

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 34.

Indult Bétsből, Pénteken, Octóber' 24-dikén, 1828.

Béts.

Ns. Rosaglio János, Crémai Birtokos Lombardiában, olly mesterséges, de a' mellett igen egyszerű puskát talált fel, hogy azzal, ámbár tsak egy tsője 's egy sárkányszerszáma van is, hat pertz (másod minúta) alatt hatszor lehet egymásután löni akár golyóbissal, akár sréttel. Ezen új találmányára Ő Felségétől öt esztendőre nyert, tsak magának kúrekesztő Privilegiumot.

Frantzia Ország.

Páris, Oct. 12-kén, a' Tuileria Kir. Palotában, Ő Felsége személyes Elölülése alatt, Kabinét-gyűlés tartatott. — Egy Királyi Rendelés a' m. H. 24-kéről Guadeloupe és Martinique Szigeteinek új Organisationsot adott. — Oberster Fabvier Oct. 8-kán Lyonban volt, a' hol tiszteletére fényes bál adott. Egy Albaniai-fi van vele mint inas. — Oct. 12-dikén érkezett az Oberster Párisba.

Havre, Oct. 10-kén. (A' Gazette de France után) St. Macary Ur, Haytii Követ, a' Kontumázt idejét kitöltvén, ma reggel utazott el Párisba. Ezenkívül másik jelenteni való útasunk is van, t. i. Marquis Lavadria a' D. Miguel Követe (Ugyan az a' ki Oct. 1 napján Plymouthban volt) A' Mar-

quis Southamptonból jött ide egy Posta-sajklával, az egész úton senkivel egy szót sem beszélt, és úlastársainak vizsgáló tekintetét gondosan kerülte. Mihelyt ide ért, egyszerre elutazott Párisba, és siettékben még azokat az apróságokat is el felejtette, mellyek külömben minden útasoknak, kik Vendégfogadóban szállanak meg, megszokták a' figyelmetességét érdemelni.

Az Oct. 12-ki Courrier Français-ban ez alatt a' felyül írás alatt: „A' mostani Orosz-Török Háború piattztzáról“ a' következő tzikhely olvastatik: „Kevés Ország van, a' mellyet olly könnyen lehetne védelmezni mint Török Országot. A' Duna és a' Fekete tenger partja között vagy Karakermántól fogva a' Konstantzinápolyi Tengerszorossáig sok, nagyon sok Hely van, a' mellyet kevés költséggel győzhetlenné lehet tenni. A' Haemus Hegyének sokfelé terjedő ágai (Balkán, a' mint a' Törökök nevezili) egy felől a' Tenger partig nyúlnak Várna és Burgas között, más felől egész Bulgáriát és Ruméliát bekerítik. — Várna nagy város, melly a' Tengerparton, egy folyó víz torkolatjánál fekszik. A' Tenger felől a' városhoz közelíteni nem lehet, mert a' kikötő helyet a' Galata nevű Hegyen álló Bateria; és a' Várma-

ga, két oldalról fedezik, úgy hogy a mi oda közelít két tűz közé szorul. A szárazról is nehéz hozzá fenni; részszereint a mellette folyó rendkívül molsáros víz miatt, részszereint a körül-belől eső dombok miatt, mellyek mind rakva vannak Batteriákkal. — Még fontosabb hely ennél Burgas, (Várnától 4 mértföldre) hol a Kikötőbe a legnagyobb Hajók is bészálhatnak. A hegyek itt a Tengerbe nyúlnak, erdővel bönöve, s annál fogva rajtok sántot hányni és Batteriát emelni könnyű. — Mind ezen helyeket nem régiben a Törökök megerősítették, azon plánumok szerént, mellyeket 1795-ben az alkori Frantzia Köztársaságtól oda küldött Ingenieurök, és Montalembert s Aubert-Dubayet Generálisok adtak. Azt mondani, hogy a Törökök, megátalkodván tudatlanságokban, semmit sem szeretnek tanulni — tévelygés! még pedig nagy; mellyet eléggé megtzafol az a nagy gond, mellyel a Díván, a Tott, Campbell, Aubert-Dubayet és Sebastiani Urak rajzolatait, s Irásait az Archivumban tartogatja. A Dunánál eső határszéli várak megerősítésére planumokat adtak Montalembert és Aubert-Dubayet Generálisok Selim Szultánnak, mellyeknek kivitelére ha nem volt is ezen szerentsétlen Fejedelmnek ideje, — a mostani Szultánnak Mahmudnak gondja volt. Ezek tanátsolták azt, hogy a költséges köfalak helyébe tsak kazamátás bástyákat, öt, öt 100 ölnyire egymástól, kell a Várak körül építeni. Ugyan ezen Tisztek adták azt a tanátsot is, hogy ezen bástyákat az úgy nevezett affuts à aiguille, az az olyan móddal készült ágyúkkal kell meg rakni, mellyek négyszer lönek az alatt míg más ágyúk egyszer, és az ágyú golyóbis minden lövéskor egy tzélbavisz, a nélkül, hogy szükséges volna minden

lövéskor tzelőzni. — Mind ezen éppen olyan hiteles, mint kevéssé esmeretes környül állásokból meg lehet valamenyire azon váratlan diadalmaskodást magyarázni, mellyel a Törökök e mostani háborúban az Oroszok ellen magokat oltalmazzák.“

## A f r i k a.

Tripolis, Sept. 5-kán. (Egy ott lévő Anglusnak Londonba írt leveléből) „A mit a minapilevelemben írtam, hogy „Tripolist sokfelől fenyegeti a háború, és a Nyár alig ha mulik el valami tsetépaté nélkül“ betelyesedett. — Aug. 22-kén ide jött, Báró Karafa vezérlése alatt a Nápolyi Hajóssereg (melly 3 első rangú Fregáthól, 4 kisebb rendű Hajóból, 4 Bombahányó, és 8 Ágyús-tsajkából állott) a város alá; és minekutánna a békeltető Közbenjárásnak semmi foganatja nem lett, a Nápolyi Consul, házaról a zászlót levétette s a Várost a Háború kezdődésének jeléül — Aug. 23-kán délután ide hagyta. A Nápolyiak mindjárt elkezdették az ellenségeskedést, s bombikat hánytak reánk a városba. Mellyre a Batteriák ágyú szóval feleltek. A tüzelés mint egy két óráig tartott. Azonközben a városból kifutottak minden Keresztyének és a Révben fekvő Kereskedő Hajókra vették magokat. A város tele volt Katonákkal, és a környéket 40,000 Arabok lepték el, a kik a Keresztyéneket dühös boszszúval fenyegettek. Aug. 24-kén és 25-kén, a nagyszél miatt, meg szüntek a Hadi munkálódások. A hajókon lévő Keresztyének is sokat szenvedtek; úgy hogy sokan készebbek voltak az Anglus Consul kertjébe vissza térni, mint a Hajókon magokat a szelvész és tengeri nyavajak között szerentséltetni. — Aug. 26-ik, 27-ik és

28-ik napjain folytak a' tsaták, melyek naponként 4 óra hosszát tartottak. A' Nápolyiak ezen 5 szori tsatában 596 Bombát, 's 60 Rakétát lőttek el 4,000 ágyú lövést tettek. Mi azt vártuk, hogy a' Nápolyiak a' Batteriát közléről fogják megtámadni; de ők elégnék tartottak 1 Fregátot és 1 kisebb hajót előre botsátani, 's közelíteni az ellenséghez nem mervén, tsak messziről lövöldözgettek. A' nagy távolság miatt, a' lövések hijjában valók voltak. Tíz bombánál több nem hatott el a' Városig. A' Tripolisiak a' Batteriákkal és 15 ágyús tsajkákkal oltalmazták magokat, és rakétaikat olyan helyesen hányták, hogy egynehányan a' Nápolyi Hajók közzül, mind a' mellett is, hogy a' lehetőségig távol állottak, megkárosítottak. — Vegre, Aug. 29-kén a' midőn reggel mi azt várnánk, hogy a' Nápolyi Admirális kettőztetett erővel fogja a' támadást közlebről megújítani — tsak el tsudálkoztunk, midőn Hajóival egyetemben messze benn a' Tengeren haza felé vitorlázni láttuk. Azólta a' Bei nem hallott az ellenségről semmit; 's most már Rablóhajókat készített a' Nápolyi zászló üldözésére. Ő Nagysága a' Bei azt mondja, hogy a' Békességről hallani sem akar, ha tsak a' Nápolyi Udvar 500,000 Dollárt nem ad, a' Hadi költséget vissza nem téríti, és eszten-dőnként 10,000 Dollárt nem fizet. — Az itt lévő Keresztyenség ez alatt az egynehány nap alatt igazán nagy háborodásban és felelmek között volt. Dítseretére szolgál azomban ennek a' hitvány nyomorult Országlószéknek, hogy ámbár 60,000 ember állana fegyverben, senki sérelemmel vagy gyalázzal nem illette. — A' Nápolyiak vesztésege mennyire mégyen? nem tudjuk. Azt láttuk, hogy egynehány ágyús Tsajkájik a' tsatázás közben, süjvédő félben voltak. A' Tripolisiak magokat igen jól visették, és vi-

tészegekért megérdemlenék Európa dítseretét, ha igaz ügyök volna. Bámulásra méltó azomban, hogy (ki vévén négy embert, a' kik egy ágyú vigyázatlan töllése, és egy mo'sár ágyú szelylel pattanása miatt életeket el veszítették) a' a' Nápolyiak által egyetlen egy embert sem veszettek."

### Nagy Britannia.

London, Oct. 10-kén. Ő Felsege a' Király jobban érzi magát, de szokott kotsikázásait még nem kezdette el.

A' Lloyd Kereskedő Társaság egy Hajót akar pamut-portékákkal megterhelve Konstantinápolyba küldeni. Hogy azomban a' Dardanellák nál az Orosz Hadi Hajók fel ne tartóztassák, megkérte tegnap előtt Benkhausen Urat, az itt lévő Orosz Fő Consult a' Társaság, hogy adna a' nevezett Hajónak Bizonyosság levelet, a' felől, hogy semmi tilalmas Hadi portékát nem viszen. Benkhausen Ur a' Bizonyosságlevel adást haladék nélkül megígerte, egyedül azt kötvén ki, hogy minden pamutos és portékás láda az Ő petsétjével legyen lepetsételve. Az általam adandó Bizonyosság level — ezt írja a' Consul — nem fogja ugyan az Orosz Őr hajókat abban akadályoztatni, hogy a' hajó terhét meg ne vizsgálják, hanem annak modját bizonyosan könnyebbíteni fogja.

A' katonaság megszűnés nélkül tarkodik Irlandiába. Ugy látszik, mintha az Országlószéknek a' volna a' tzelja, hogy a' Katholikus Egyesületet eltörölje. „Minden jól fog menni, — így szóll a' Courier, — mihelyt az Egyesület semmivé téletik“. Meglehet, hogy a' Kabinét igazán emancipálni akarja a' Katholikusokat; de elébb a' Katholikus Egyesületnek és a' Népegybecsergléseinek véget vet. Mert különben azt lehetne

gondolni, hogy a nép az Emancipációt erőszakkal tsikarta ki, és az Ország-lószék ijjedtében adta meg a mit kívánnak.

Limerikben Oct. 4-kén gyűlés tartaltott egy Braunschweigi Klub felállítására. Az Elölülő Lord Massy előadta, hogy ezen Klubot nem a Kathólikus Hazafiak keserítésére, hanem tsak önn-védelmezésekre kívánják felállítani. — A Gyűlés végével belépett a szobába Steele Úr, a Szabadító-Rend zöld pántlikájával felékesítve, és szállani akart a jelenlévőkhöz. De az Elölülő megmondta, hogy míg a zöld pántlikát le nem teszi, addig nem fogja megengedni, hogy beszéljen. Steele ezt lenni nem akarta, mellyért is a Limeriki Mayor (Fő Bíró) keserőivel együtt a házból kivettette. Az útszán beszédet tartott Steele Úr, egy szekérre felállván, az oda csoportozott néphez, és intette a békességre. Azonközben oda érkezik a Fő Bíró, és tüzesen reákiáltott, miért viseli, a Vice Király parantsolatja ellen, a törvénytelen pántlikás jelt, s parantsolta hogy tenné le. Steele Úr vonakodott; s a Fő Bíró a szekérről le rántotta. A követői ekkor körül vették és egy Vendégfogadóba vitték. Innen egy Felszóllító írást botsátott a lakosokhoz, mellyben hathatosan a lelkekre köti, hogy az Ó rajta elkövetett gyaláznak ellenére is, semmi rendetlenséget vagy erőszakoskodást ne kezdjenek: „Hagyjátok ti a dolgot Oconnel Danielre, a Kathólikus Egyesületre és én reám!”

Plymouth, Oct. 4-kén. Négy Línea Hájó fog rövid nap alatt innen a Földközi Tengerre kiindúlni. — Ez előtt harmad nappal érkezett ide Marquis Lavadrio, a ki (a mint mondják) bizonyos dologban Dom Migueltől Romába fog Követségbe küldtetetni. Mihelyt

az itt lévő Portugallusok, megérkezését megtudták: körülfogták a Házat, mellyben szállva volt, és bizonyosan rosszszül járt volna, ha a Politzia magát közbe vetvén, kotsira nem ültette és a városból ki nem késértette volna.

A multt Esztendőben Angliában 690,000 tonna (6,900,000 mása) vasat dolgoztak fel a Fabrikákban.

A Courier Oct. 7-diki darabjában a következő tsikkelyt adta ki: „Igyekezének vala a napokban megmutatni, hogy eddig egy Európai Hatalmasság sem adott nekünk okot a háborúra. De ezt sok Irók, külföldiek és honniak, arra magyarázták, mintha mi a Háborútól való féltünkben igyekeztük vala azt mutogatni. Mi nem féltünk a háborútól, mihelyt annak szükséges voltát tisztán és világosan látjuk. Most onnan, hogy szüntelen szomszédjaink dolgába nem avatkozunk, — hogy karunk nintsen fel emelve a Nemzeteknek, kik magokat Angliához szabni nem akarják, fenyegetésére — hogy Dom Miguelt foglyúl Országunkban meg nem tartottuk, sem mostani helyéről Portugalliában az (Anglus) Oroszlány farkának egy legygyentésével le nem taszítottuk — hogy a Brsiliával való bajnak eligazításában, próbáltunk barátságos úton elégtelt nyerni, — hogy Görög Ország szabadságát kívánván és igyekeztvén megszerezni, egyszersmind nem vontunk fegyvert a mi régi Barátunk ellen, a ki nekünk soha okot a panaszra nem adott — mind ezekből imé azt következtetik, hogy Ditsőségünk magasságából alászállottunk, és fényes helyünk méltóságát nem bírjuk fenntartani. A Britanniái Oroszlán nyugszik a tölgyfa árnyékában; s innen azt huzzák ki, hogy régi erejét és bátorságát elvesztette. Hogy nem hallatszik ágyúink dörgése minden

Partoknál, 's nem borítottak el Hadi hajóink minden tengereket: imé arra magyarázzák, hogy irtózunk a' háborútól. Igen is, mi irtózunk a' háborútól, de nem félelemből — és csak addig irtózunk, míg azt valami Megsértetés megboszszulása vagy függetlenségünk fenyegettetése szükségessé nem teszi. Mi nem rohanunk nyakrafőre a' háborúra. Mi azt hisszük, hogy az a' nép, mellynek minden áldozat kitsiny, mihelyt az Ország betsülete vagy bátorsága forog veszélyben, megérdemli, hogy rajta minden kigondolható módon könnyíttessenek azon terhek, mellyeket olly kész szívvel elvállal. De nem kell több, csak mutasd néki, hogy ditsőségét, Függetlenségét és bátorságát veszedelem fenyegeti — egyszerre minden, Élet lesz, és vért ontja mint a' vizet, 's aranyját szórja mint a' homokot.“ —

#### O r o s z O r s z á g.

A' Tiflisi Ujság írja Sept. 17-dikén, hogy a' Karsi Basa Melimed Emin, ezen kívül számos Török Tisztek és 1316 foglyok, kiket Paskevits Generális Kars vára megvételekor fogott el, Tiflisbe megérkeztek.

#### S p a n y o l O r s z á g.

Cadix Sept. 26-kán. A' Frantzia Seregek eltávoztak. A' Betegek, az aszszonyok és a' Tábori szerek 6 Hajókon vitetnek Brest felé. A' Katonaság 3 tsaptra osztatott, és Madrid mellett fog hazájába visszautazni. Az első tsapat (Colonne) Sept. 25-kán indult el: a' második tsapat 24-ikben, 's a' harmadik 25-ikben fogja az elsőt követni.

#### M a g y a r O r s z á g.

Minthogy a' Váczi Siket-Némák Intézetébe felette sokan kívánnak felvétet-

ni, annyira, hogy ha egy Nevendék abból kilép, huszan is jelentik magokat egy helyébe, olly sok személynek tartására és taníttatására pedig az Intézetben sem elegendő fundus, sem hely nintsen: erre nézve, hogy a' felvétetendő tagok az Intézetben annál hamarább tzélt ér-hessenek, és másoknak helyt adjanak; a' Nagy Méltóságú Magyar Királyi Helytartó Tanátsnak az a' kívánsága, hogy a' Professorok, Tanítók, különösen pedig a' Lelki Pásztorok szíves igyekezettel azon legyenek, hogy Schwarzer Antal Úrnak, ki a' Siket-Némák Intézetének Directora, ezen tizimű Munkáját — Lehrmethode zum Unterrichte der Taub-Stummen, für Lehrer — (A' siket-némák tanításának módja, a' Tanítók számára) megszerezvén; annak útmutatása szerént a' Siket-némákat a' Váczi Intézetbe lejendő felvétetelésre előre elkészítsék.

Budáról Oct. 12-dikén. Nádor Is-pány Ö Tsász. Kir. Fő Hertzegsége a' tegnapi napon Bétsből Budára szerentsé-sen vissza jött.

Posonból Oct. 21-dikén. A' mi szüretünk ez előtt két héttel kezdődött, de a' melly többnyire kedvetlen esős idők között folyt mind eddig. Hogy bő szü-retünk volna, azt nem mondhatjuk; ha-nem tsakugyan több bor lesz, mint so-kan reménylették. A' mi a' jóságát ille-ti, aligha középszerű borunk is lesz, minthogy a' szőlő fürtök többnyire mind rodhattak voltak. A' mustot rendszerént 5—6 V. forinton adják a' szőlős gazdák, ahoz képest, a' mint a' szőlők fekvése van. A' hegyek alján nehéz volt ép sző-lőt találni, a' hol általában rodhattak voltak a' gerizdek. A' magasabb helye-ken kevésbbé rodhatt ugyan, de a' mi különös, ott az ép gerizdek is többnyi-

re fergesek voltak, a' mi ez előtt a' szölkben nem tapasztaltott.

Lötséről, Oct. 11-dikén. E' f.H. 4-dikén egy igen érdekes tagját vesztette el ezen Sz. K. Város Közönsége Koczok István Tábla Bíró Urban, és az Evangélicusok Gymnasiumának Inspectorában, a' ki életének 76-dik esztendejében meghalálozott. A' boldogult Férjfiút szoros igazság szeretete, a' közjóra intézett fáradhatatlan munkássága és az Evang. Ekklezsia 's az Oskola hívőpolgátása által szerzett érdemei köz tiszteletre tették méltóvá, a' mellyet életben mindenektől meg is nyert.

### Erdély Ország.

Brassói levelek írják, hogy Bukarestben a' lakosok nagy szorongatások között yagnak, attól félvén, hogy a' Törökök egy vagy más felől a' városra üthetnek, a' mellyben csak kevés Orosz katonaság van őrizeten. Septem-ber vége felé három szakaszban is érkeztek oda Orosz seregek, de azok mindjárt Krajovának vettek útjokat, hogy a' Widdin felől Kis Oláh Országba berontott és ott mindent elpusztított Török erőt vizsgálja nyomhassák, — a' mi a' későbbi tudósítások szerint meg is történt (l. M. Kurír 51 Szám) Annyival nagyobb most az Oláh Országi lakosok rettegése a' Törököknek közelgetésétől, hogy a' hol eddig megfordultak, ott nem csak minden elő állatott kiirtottak és ennivalót elpusztítottak; hanem az ifjakat és gyermekeket is rabságra hirtzolták magokkal, a' mit ez előtt nem tselekedtek.

Az Erdélyi Híradó szerint ott kétannyira szaporodott a' sáska, mint volt. Torda vidékén, a' hol elébb csak három

vagy négy Helység határát lepte el, most két annyinál is többet fogott el, a' mint az útasok beszélik. Egy Oláhországi Úr állítása ez: ők sajnálják, hogy tőlök eljöttek a' sáskák, mert ők nagy haszonnal hízlalják velek a' disznókat. — Ez Magyar Országban, ez előtt 44 esztendővel, a' sáskajaráskor, meg nem engedődött.

N. Enyed, Sept. 25-dikén. Megyénknek szív szakadva várt nemzeti innepére derült fel a' folyó esztendő és hónap 20-dikán, a' mikor a' felébredett hazafiúi indulatok, azzal egybe kötött örömezők, vig kedv és gyönyörköd-  
tető tárgyak egymást felváltva, ezen napokat örök időkre elfelejthetetlenekké tevék. Mért valósággal mind fényre, mind méltóságra nézve ehez hasonló díszes öröm innepet itten századok elő nem mutathatnak.

Ugyanis: Méltóságos Sepsi Zoltáni Czirjek Dieneš Úr, eddig a' Dévai Kerületnek Tartománybeli valóságos Biztosa, Ő Tsász. Kir. Felsége által, a' Király és Hazza eránt gyakran kimutatott nemes nagy tetteivel szerzett érdemeinek tekintetéből Ns. Alsó Fejér Vármegye Fő Ispányává kegyelmesen kineveztlén, Sept. 20 dikán K. Fejér Vár Sz. K. Városának Tanácsa a' Méltóságos Fő Ispány Úrtól érzékeny megilletődéssel búlsút vett, és az Alsó Gáldi határig elkésérte. Itt Ő Méltóságát a' Ns. Vármegyének Ns. Tisztsege és nagy számú Uri Rend fényes Követsége ékesen szolló beszéddel fogadta, 's öröm érzéssel késérte Ns. N. Enyed Városáig, a' hol már számtalan sokaság várta a' Nagy Vendéget, 's midőn sokszorozott éjlen kiáltások és mozsár durrogásai között, a' Ns. Vármegye Praetoriumához elértek, ott, Fő-Straza Mester Mgs Petrevityi Horváth Dá-

niel Úr, mint fő Gazda, 's Mgs Gróf Széki Teleki Pélné, Matskási Klára, mint fő Gazdaszszony által fogadtatott. — Estve száz egynehány személyek vendégeltettek meg a' Praetoriális Szalában, melly Ő Felsege Képével fel volt eke-sítve.

Más nap a' Kir. Biztosoknak, úgy mint Ts. K. Kamarás és K. FőKormány-széki V. Praeses Göntz Ruszkai Gróf Kornis János Úr Ő Excellentiájá-nak és Ts. K. Kamarás és K. Fő Kor-mányszéki Tanátsos Báró Nalátszi Jó'sef Úr Ő Nagyságának fényes elfogad-tatások ment véghez, a' melly napot est-ve 200 személyeknek fényes megvendé-geltetések rekesztett bé.

A' beiktatásra rendelt Sept. 22-dikén, reggel a' Ns. Vármegye Rendei, felette nagy számú Uri Vendégekkel 's Köve-tekkel együtt a' Márkális Szék palotjá-ba gyűlven öszve; Dirigens Fő-Bíró Tet-tes Tövisi Gergely Úr felszólalására két rendbeli Követség választott, hogy az első a' Kir. Biztos Urakat; a' másod-ik a' beiktatandó Fő Ispány Úr Ő Nagy-ságát a' Ns. Rendek nevében meghívja. Az első Deputációnak Vezérlője volt K. Kamarás Széki Gróf Teleki Ferentz Úr Ő Nagysága, tagjai pedig: B. Kemény László, Thes. Cons. és Zalat. Adminis-trator Traimfelsi Kimerle Mátyás, Tar-tománybéli Dévai Kerületi Fő-Biztos Szálláspataki Mara Jó'sef, Vice-Ispány B. Madarasi Kis Jó'sef, Hon. Fő Not. B. Kemény Dienes, Ns. Szászsebes Szék Király Bírája Ditrich Jó'sef, Károly F. Vári K. Posta Mester és Követ F. Gyergyai Fogarasi Sámuel Urak. A' másodiknak pedig a' Ns. Károly F. Vári Ráptalan Kántor Kanonokja Káránsebesi Fő Tisztelendő Ivuly Károly Úr vezér-lése alatt, K. Lovas százados B. Splé-nyi Károly, a' Tartománybéli Bányászi

Törvényszék' Elölülője Borberekí Csi-szár Pál; Kis-Bartsai Bartsai Gergely, Gyula Fejérvári idősbb Farkas Sándor, M. Portusi K. Controllor Belényesi Ro-mánomi Sándor, K. Kamarai-Ispány Abrudbányai Fikler János, és Nagy-Rákosi Rákosi Károly Urak. Az első Deputáció, a' felkelő Ns. század Török muzsikával való elő léptetésével, egy-nesen a' K. Fő Biztos Úr Ő Excellentiá-ja' szállására menven, azon követség elő-járója szép elő adással Ő Excellentiáját meghívta, az alatt a' második követség vezérlője is hasonló ékes mondással meg-hívá a' Fő-Ispány Úr Ő Nagyságát, ki is ezen Követség kíséretével a' K. Fő Biz-tos Úrhoz ment; ez alatt az első rend-héli Küldöttség a' másod K. Biztos Úr Ő Nagyságát is oda kísérvén, mind a' három fő személy a' két követségtől kí-sértetve, és a' Ns. Lovas Század Török muzsikával előre menve, az ide való P. Minoriták díszes templomába ment. Iten Erdélyünk' N. Méltóságú Püspöke Tus-nádi Kováts Miklós Úr Ő Excellentiá-ja fényes adistentiával, és muzsika mel-letti; a' Veni Sanctét elénkelte. A' pom-pás nagy Mise' végződésével Ő Excellen-tiájok, és Ő Nagyságok, az előbbi mó-don a' Praetoriális házhoz a' Fő Ispányi szállásra kísértettek; és minekutánna a' Követségek bizottságoknak miként tellye-sítéséről jelentést tettek, ugyan általok a' Gyűlésbe bévezettettek. Ottan megér-kezhén Ő Excellentiája a' K. Fő Biztos Úr; hangos Vivát kiáltások között az elő-ülői helyet elfoglalta; jobb felől a' Püs-pök Úr, bal felől a' másod K. Biztos Úr, a' zöld asztal felső jobb végén pe-dig az installálandó Fő-Ispány Úr foglal-tak helyet. Minekutánna Elölülő Úr Ő Excellentiája T. K. Fő Igazgató Tanács Decretumát a' meghatalmazásokról fel-olvastatta, a' beiktatandó Fő-Ispány Úr

hoz, és a' Ts. Rendekhez hölts és fontos Beszédet tartott. Ezután a' K. Kinevező Levelet felolvastatván, a' Méltóságos Fő-Ispány Úr a' szokott hitet, azután pedig a' Ns. Rendek buzgó kívánságára az Unio esküvésést letévén; a' Királyi Biztos Urakhoz való mély tiszteletét, a' Ns. Rendekhez pedig buzgó szeretetét, és ezen nagy disztű első Megye' javának előmozdítására törekedő szándékát fontos és ékes Beszédben kijelentette. Ekkor többször tisztelt Fő-Biró Úr, és Gróf Teleki Ádám Úr Ő Nagysága igen szép velős Beszédet mondának. Ezek végződéseivel a' K. Fő Biztos Ur a' Megye' pelsétjét, a' Fő Ispány Úrnak, mind annak törvényes felvígyázójának, szép ajánlással általadta. Ez megcsévén, hites Szószólló Csernátóni János Úr, egy, e' végre versbe szedettj munkát mondott el. Ezután a' K. Biztos Urak a' bójöveteli szer-tartással hangos Eljen kiáltások között elkísértettek. A' Fő-Ispány Úr a' gyűlésbe vissza térvén, Elölülői Székét elfoglalta, 's ekkor Fő-Jegyző Örményszekesi Ts. Szalántzi Sámuel, és K. Posta Mester 's Követ F. Gyer. Fogarasi Sámuel Urak díszes beszédek mondának. Ezek után némelly sürgetőbb tárgyak elgazittatván, a' gyűlés eloszlott.

Ez nap 424 személyre volt ritka fényel és bőséggel egy szín alatt két asztal terítve, mellynél a' díszes Gyülekezet pompásan megvendégeltetett. — Est-

a' Gabonának ára; Po'sonyi mérő szerént, Válto Tzedulában.

	Tiszta Búza:	Kétszeres:	Rozs:	Árpa:	Zab:	Rukoritza.
Posonban Oct. 17-kén.	6 f. 24 kr.	5 f. 24 kr.	5 f. — kr.	3 f. 30 kr.	2 f. 36 kr.	3 f. — kr.
Mosonb., Oct. 18-kán.	7 f. 30 kr.	5 f. 48 kr.	4 f. 45 kr.	3 f. 9 kr.	2 f. 45 kr.	4 f. 30 kr.
Sopronban, Oct. 17-én.	7 f. — kr.	5 f. 30 kr.	5 f. 15 kr.	3 f. 40 kr.	2 f. 45 kr.	2 f. 30 kr.
Temesváron, Oct. 10-én.	5 f. 15 kr.	— — —	— — —	2 f. 15 kr.	1 f. 42 kr.	2 f. —

---

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)

ve a' Fő Ispány Úr Ő Nagysága tiszteletére az Erd. Nemzeti Ns Szín-Játszó Társaság egy éppen ezen Ns. Megyében esett Eredeti Darabot jádzott Remény Simon előadásában. — Estve az egész város kivilágosítások 's tisztelet adó átlátszó ábrázolatok fényével tündöklött. — Később az ebédli színben fényes bál tartatott, mellyben reggelig 1000-en mulattak.

Sept. 25-dikán a' Fő Ispány Úr Ő Nagysága előlülése alatt nagy Gyűlés tartatván, a' Tiszti foglalatosságok végeztetvén, a' jelen volt Uri Vendégek közül, Adsessorsággal számosan meg tiszteltettek. Délben 200 Uri személyek vígadtak a' fényes ebédnél; estve pedig 400-an a' mulatságos bálban.

Ezen Nemzeti Innep emlékezte örökre fel lesz jegyezve Évkönyveinkbe, úgy mint a' mellyen a' Fejedelem egy hív alattvalót, a' Haza egy érdemes Polgárt, Megyéink pedig egy hölts és igaz Kormányozót lát megkoszorúzza, kinek érdemeiben köz reményeink zálogai előre tündöklenek.

A' pénz folyamat October 25-dikán;

közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	94 15/16
Az 1820 béli sorsosok,	154
Az 1821-béli hasonlók,	125 7/8
A' Bank-Aktziák keltek	1080 forinton
Conv. Pénzben.	